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видаються окремі векселі з певними строками. Відповідно, що чим більший строк обороту векселя, 
тим більшою має бути його дохідність [1]. 

У такий спосіб уряд протягом другого півріччя вилучить у бізнесу не менше 20 млрд грн. 
обігових коштів. Але бізнесу потрібні обігові кошти, а не сумнівна дохідність, до того ж, за п’ять ро-
ків інфляція, мабуть, перевищить відсоткову ставку векселів. У Міністерстві доходів та зборів також 
зазначають, що вексель можна буде продати або він може стати предметом застави. Пам’ятаючи 
ситуацію із ПДВ-облігаціями, які можна було продати з дисконтом до 40 %, звучить невтішно [1]. 

Плани Міндоходів зі збереження бюджету за рахунок продажу підприємцям векселів на від-
шкодування ПДВ зазнали поразки. 12 мільярдів гривень – стільки в Міндоходів планували зберегти 
коштів держбюджету шляхом виплат відшкодування податку на додану вартість фінансовими каз-
начейськими векселями. 

Ці гроші повинні були підтримати "виснажені" ресурси держави. Однак "несвідомі" підприєм-
ці не погодилися шкодити собі на благо держави "заморожуванням" на 5 років своїх "податкових" 
грошей.  

Через символічні 40 днів після введення фінінструментів, Міністерство доходів України не 
отримало жодної заявки на отримання відшкодування ПДВ у вигляді цінних паперів [9]. 

Це очевидно, тому що підприємцям потрібні реальні гроші, оскільки в обіцянки держави ніхто 
не вірить. 

Отже, можна зробити висновок, що приватні компанії не хочуть, щоб зник борг держави і 
гроші, які вони повинні отримати від відшкодування ПДВ.  

Попит на векселі залежить не тільки від відсотка дисконту, але і від спектру можливого засто-
сування цінних паперів. За вексель не можна нічого купити, а перевести його можна тільки через 
5 років при п’ятивідсотковій ставці. Такий горизонт заморозки грошей для українських компаній, які 
планують свої бюджети на 6 – максимум 12 місяців, просто нереальний [9]. 

 
Наук. керівн. Степанова Е. Р. 
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Annotation. The article describes the stages of development of the individual income tax. The 
expediency of amending the tax law regarding changing approaches to setting tax rates, has been 
discussed. 
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В умовах переходу до трансформаційної економіки важливим завданням економічної полі-
тики держави є створення та забезпечення функціонування в країні ефективної податкової систе-
ми. Слід акцентувати увагу, що саме податкові надходження є основним джерелом формування 
дохідної частини бюджету країни, а отже, є необхідною умовою для виконання державою своїх 
обов’язків перед населенням. З огляду на це, важливим є реформування та подальше вдоскона-
лення механізму оподаткування доходів фізичних осіб, а також пошук шляхів зростання фіскально-
го й регулятивного потенціалу особистого прибуткового оподаткування.  

Вагомий внесок у дослідження проблем оподаткування доходів фізичних осіб зробили такі 
вчені-економісти, як: В. Андрущенко, В. Буряковський, Л. Демиденко, Ю. Іванов, С. Каламбет, Л. Кар-
пов, В. Карпова. 

В історичному контексті можна виділити три етапи становлення системи оподаткування до-
ходів фізичних осіб, які пройшла наша країна за два десятиліття незалежності. Перш за все, ще у 
липні 1991 року Декретом Кабінету Міністрів України "Про прибутковий податок з громадян України, 
іноземних громадян та осіб без громадянства" було встановлено оподаткування цим податком до-
ходів фізичних осіб за прогресивною шкалою оподаткування. Максимальна ставка податку за час 
дії цього декрету становила 90 % для оподаткування сум винагород, що виплачуються спадкоєм-
цям авторів повторно [1]. Використання такого підходу створювало високий податковий тиск на без 
пільгові верстви населення, тому кінець 1992 року ознаменувався прийняттям Декрету Кабінету 
Міністрів України "Про прибутковий податок з громадян" [2], який хоч і залишив прогресивну шкалу 
оподаткування, але знизив максимальну ставку податку до 40 %. Третій етап пов’язаний із прий-
няттям 22.05.2003 р. Закону України "Про податок із доходів фізичних осіб" та переходом від про-
гресивної шкали оподаткування до пропорційної зі значним зниженням ставки податку до 13 %, а 
згодом встановленням її на рівні 15 % незалежно від розміру та місця отримання доходу [3]. З при-
йняттям Податкового кодексу в Україні дві основні ставки податку на доходи фізичних осіб – це 
15 та 17 % для доходу, розмір якого перевищує 10 мінімальних заробітних плат, встановлених на 
1 січня звітного року, а на 1 січня 2013 року мінімальна заробітна плата становила 1 147 грн [4]. 

Проблема реформування оподаткування фізичних осіб турбує науковців та до цих пір за-
лишається не до кінця дослідженою. Переваги існуючої системи оподаткування достатньо неодно-
значні та потребують більш глибокої оцінки. Для аналізу доцільність запровадження пропорційної 
шкали оподаткування варто навести статистичні дані (таблиця) [5].  

 
Таблиця 

 
Надходження податку на доходи фізичних осіб до бюджету 

у 2002 – 2012 роках 
 

Роки Усього податкових надходжень 
Податок на доходи фізичних осіб 

млн грн питома вага, % 

2002 45 392,50 10 823,90 23,80 

2003 54 321,00 13 521,30 24,90 

2004 59 881,90 13 213,30 22,10 

2005 76 878,20 17 325,20 22,50 

2006 112 787,70 22 791,10 23,70 

2007 161 264,80 34 782,10 21,60 

2008 227 165,00 45 895,80 20,20 

2009 208 073,00 44 485,00 21,40 

2010 234 448,00 51 029,30 21,80 

2011 334 692,00 60 224,50 18,00 

2012 333 211,00 68 092,40 20,40 

 
За період з 2002 до 2012 року спостерігається зростання доходу населення без урахування 

соціальних виплат на 618 245 млн грн (тобто у 4,6 рази), водночас, відбувається зростання надхо-
джень від податку на доходи фізичних осіб на 57 268,1 млн грн (рис. 1). Слід урахувати, що дані 
наведені без урахування інфляційних процесів та етапів економічного циклу. 
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Рис. 1. Динаміка надходжень від податку на доходи фізичних осіб 

 до Зведеного бюджету України у 2002 – 2012 роках 

 
У той же час слід зазначити, що питома вага податку на доходи фізичних осіб за аналізова-

ний період у загальній сумі податкових надходжень знизилась на 3,4 % (рис. 2).  

 

 
 

Рис. 2. Питома вага податку на доходи фізичних осіб у загальній сумі податкових  

надходжень до Зведеного бюджету України у 2002 – 2012 роках 

 

Таким чином, результатом переходу у 2003 році до пропорційної шкали оподаткування ста-
ло зниження податкового навантаження та значне зменшення податкових надходжень до місцевих 

бюджетів.  

Упровадження даної системи оподаткування не принесло очікуваних результатів, збільшен-

ня суми податкових надходжень більшою мірою пов’язано з інфляційними процесами в середині 

держави, а не з реальним збільшенням надходжень до бюджету.  

Необхідність упровадження в Україні прогресивної форми оподаткування доходів фізичних 
осіб сьогодні не викликає жодних сумнівів у науковців, економістів, політиків та громадськості. В 

умовах загострення кризових явищ у вітчизняній економіці податок із доходів фізичних осіб, меха-

нізм справляння якого базується на прогресивній шкалі податкових ставок, може стати потужним 

інструментом перерозподілу доходів заможних громадян на користь бідних верств населення [6]. 

Як відомо, зміст прогресивної форми оподаткування доходів фізичних осіб полягає у тому, що зі 

зростанням абсолютної величини доходів громадян збільшується та її частина, яку держава стягує 
в бюджет для подальшого перерозподілу. При цьому її основна мета полягає в тому, щоб розподі-

лити частину доходів найбільш заможних верств населення на користь бідних. Таким чином, з од-

ного боку, проявляється соціальна значимість запровадження прогресивної шкали ставок податку з 

доходів фізичних осіб, а з іншого – роль держави у фінансовій підтримці соціально незахищених і 

малозабезпечених громадян. Ключовою причиною внесення свого часу змін до механізму справ-

ляння податку з доходів фізичних осіб було те, що прогресивна шкала податкових ставок, яка діяла 
до 2004 року для стягнення прибуткового податку з громадян, не відповідала реальному розмежу-

ванню доходів населення. Зокрема, переважна більшість доходів, що отримували громадяни України 

у вигляді заробітної плати, оподатковувалась за ставкою 20 %. Натомість інші інтервали прогресив-

ної шкали податкових ставок практично не застосовувались у зв’язку з приховуванням реальної 

заробітної плати або її виплатою нижче мінімального рівня у випадках неповної зайнятості. 
Отже, необхідно знайти "золоту середину", коли державна підтримка не буде виходити за 

допустимі межі, забезпечуючи мінімальні соціальні стандарти. Отже, будучи основою формування 
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дохідної бази місцевих бюджетів, у найближчій перспективі його роль у фінансовому забезпеченні 

місцевого самоврядування може зрости. 
 

Наук. керівн. Степанова Е. Р. 
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Анотація. Проаналізовано особливості підбору та відбору персоналу на вітчизняних про-

мислових підприємствах. 
 

Аннотация. Проанализированы особенности подбора и отбора персонала на отечест-
венных промышленных предприятиях.  

 

Annotation. The features of recruitment and selection of personnel are analysed at domestic 
industrial enterprises. 
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Підбір персоналу є одним з головних елементів системи управління, бо саме даний процес 
надає новий персонал, який повинен максимально відповідати специфіці роботи підприємства.  

Специфіка роботи підприємства має активний вплив на формування системи заходів щодо 
найму персоналу. Важливе місце займає найм виробничого персоналу.  

Соціально-політичні зміни на початку 90-х років мали значний вплив на всі галузі виробницт-
ва і послуг. Зниження виробничих потужностей призвело не тільки до значних економічних втрат, 
а також слугувало причиною дисбалансу робочої сили на ринку праці. Для промислових підпри-
ємств це мало наслідки нестатку кваліфікованих робітників. На даний момент виробничі професії 
мають статус "непрестижних". Незначна кількість абітурієнтів навчається виробничим професіям. 
Це призводить до того, що висококваліфіковані робітники досягають майже передпенсійного віку, а 
замінити їх ніким. Саме тому кожне виробниче підприємство повинно більше приділяти уваги про-
цесу найму персоналу та особливостям організації даного процесу на підприємстві. 

Проблеми підбору персоналу висвітлено у багатьох джерелах, проте єдиної точки зору що-
до визначення поняття "підбір персоналу" не існує, що й обумовило мету дослідження. 

Підходи до визначення поняття "підбір персоналу" наведено у табл. 1. 
 

Таблиця 1 
 

Наукові трактування поняття "підбір персоналу" 
 

Автори Визначення 

1 2 

Виноградський М. Д. [1, с.168] 
виконання дій служби персоналу для залучення на посаду кандидатів, 
які мають якості, необхідні для роботи 

__________ 
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